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 2.3热机效率
一、单选题
1.2016年10月17日，我国长征二号F运载火箭成功地将神舟十一号载人飞船送向太空．火箭燃料中有液态氢，液态氢常作为燃料，是因为液态氢具有（   ）            

A. 含有较多的热量               [image: image53.png]


B. 较小的密度          
[image: image2.png]


C. 较大的比热容            [image: image3.png]


D. 较大的热值

2.关于热机的效率，下列说法中正确的是（   ）            

A. 热机做的有用功越多，热机效率一定高    [image: image4.png]


B. 热机的功率大，热机效率一定高
C. 热机单位时间内消耗的燃料少，热机效率一定高     [image: image5.png]


D. 以上说法都不对

3.（2016•荆门）下列现象的解释错误的是（　　）            

A. 水难压缩是由于分子间存在斥力
B. 把煤磨成煤粉燃烧能提高燃料利用率是由于其热值变大
C. 家用“暖气”用水作介质是利用水的比热容大
D. 糖放入热水中很快变甜是由于温度越高，分子运动越快

4.今年9月15日，中国在酒泉卫星发射中心用长征二号F﹣T2火箭将天宫二号空间实验室发射升空．“长征二号F﹣T2”运载火箭采用液态氢做为燃料，原因是液态氢具有（   ）            

A. 较大的比热容       [image: image6.png]


B. 较低的沸点     
[image: image7.png]


C. 较大的热值           D. 较高的凝固点

5.关于热机，下列说法中正确的是（   ）            

A. 效率越高的热机功率也越大
B. 热机所用燃料的化学能转化成的内能越多，效率越高
C. 寒冷的冬天，晚上要把热机水箱中的水放掉是为了防止水箱被冻裂
D. 使用热值高的燃料可提高热机的效率

6.热机的效率较低，为了提高热机的效率，你认为下列方法目前不可能实现的是（　　）            

A. 尽量减少因克服摩擦力而额外消耗的能量         [image: image8.png]


B. 尽量使燃料充分燃烧
C. 想办法把燃料放出的热量全部用来做有用功        [image: image9.png]


D. 尽量减少各种热损失

7.依据你所学的热学知识，下列说法正确的是（   ）            

A. 炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块不具有内能    [image: image10.png]


B. 物体吸收热量，温度不一定升高
C. 汽车发动机用水做冷却物质，是因为水的比热容比较小   [image: image11.png]


D. 天然气燃烧越充分，其热值越大

8.汽油机飞轮转速是3600r/min，在1s内汽油机内能转化为机械能的次数及完成的冲程个数为（　　）            

A. 15次，60个          [image: image12.png]


B. 18次，120个     [image: image13.png]



C. 30次，120个                 [image: image14.png]


D. 900次，30个

9.下列说法正确的是（  ）            

A. 比热容与物体吸收或放出的热量有关      [image: image15.png]


B. 热值与燃料的燃烧情况有关
C. 使燃料燃烧更充分，可以增大热值      [image: image16.png]


D. 使燃料燃烧更充分，可以提高热机效率

10.煤炭是一种重要能源。区别优劣煤质最科学的办法是检测下列哪个物理量（ ）            

A. 比热容      B. 密度      C. 热值     D. 温度

11.一台四冲程内燃机转速为600r/min，则（   ）            

A. 每分钟内做功100次，共有400个冲程      B. 每分钟内做功200次，共有200个冲程
C. 每秒内做功20次，共有10个冲程       [image: image17.png]


D. 每秒内做功5次，共有20个冲程

12.今年南京雾霾较严重．二氧化物传感器能用于雾霾浓度的检测，它的原理是其电阻随雾霾浓度的增大而减小．若将二氧化物传感器接入如图所示的电路中，当二氧化物传感器所处空间的雾霾浓度增大时，电压表示数U与电流表示数I发生变化，其中正确的是（　　）
[image: image18.png]@g&?




A. U变小，I变小           [image: image19.png]


B. U变大，I变大    
[image: image20.png]


C. U变小，I变大          [image: image21.png]


D. U变大，I变小

13.下列说法中正确的是（　　）            

A. 5g汽油比2kg汽油的热值少       [image: image22.png]


B. 比热容是物质的一种特性，与物质的种类与状态无
C. 温度低于0℃的物体不具有内能      D. 在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变

14.关于热机的效率，下列说法中正确的是（   ）            

A. 热机做的有用功越多，效率一定越高      [image: image23.png]


B. 热机消耗的燃料越少，效率一定越高
C. 热机做一定的有用功，消耗的燃料越少，效率一定越高 [image: image24.png]


D. 热机做功越快，效率一定越高

二、填空题
15.世界上真有绝对安全的通信吗？有，那就是量子通信，2016 年 8 月 16 日，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将 世界首颗量子科学实验卫星墨子号发射升空，如图所示，火箭使 用的燃料主要是液态氢这是利用了氢燃料________的特点，火箭发射升空时燃料燃烧的________能转化为火箭的________能．
  [image: image25.png]



16.在“比较不同燃料热值”的实验中，小明利用与图示完全相同的两套实验装置，分别在燃烧皿中放入质量相同的燃料甲和燃料乙，点燃后对质量都为100g和初温都为20℃的水加热燃烧相同时间后，用甲加热后的水温度为30℃，另一杯水温度为24℃．实验中通过比较________（加热时间/水升高的温度）来比较水吸收的热量的．此过程水的内能________（增大/减小），用甲加热的水吸收的热量为________J，此时________（能/不能）说明甲的热值较大．水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）．
[image: image26.png]



17.在夏季雨天的一次闪电中，若带电云层与地面间电压为3×109V时发生雷击，放电电流为5×106A，放电时间为4×10﹣6s，则释放________ J的电能．若这些电能全部转化为内能，这相当于质量为________ kg的煤完全燃烧释放的能量．（q煤=3×107J/kg）    

18.奇瑞汽车是芜湖本土品牌，汽车汽油机工作时，在做功冲程中，将________ 能转化________ 能．热机使用效率往往不高，请你写出一条提高热机效率的建议：________ ．    

19.如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团干燥的棉花，快速压下活塞，可观察到棉花着火燃烧．这与四冲程汽油机的________冲程的能量转化相同．某台汽油机飞轮的转速为2400r/min，在1s 内，汽油机完成________个工作循环．
  [image: image27.png]



20.如图所示是A、B两种燃料完全燃烧释放的热量Q与其质量m的关系图，从图中可看出A燃料的热值________（选填：“大于”、“小于”或“等于”）B燃料的热值，在标准大气压下，若一定质量的B燃料完全燃烧释放的热量为4.9×106 J，其中有60%的热量被质量为10kg、初始温度为38℃的水吸收，c水=4.2×103J/（kg•℃），则水的温度将升高到________℃．
[image: image28.png]



三、解答题
21.为响应节能减排，低碳出行，如图是王辉家购置的新型能源轿车．假期全家驾车从商丘到洛阳游玩，爱思考的王辉不仅收集了如下所示的相关数据，还记录了轿车在公路上行驶全程所用的时间为5h（按匀速行驶计算），天然气热值为4×107J/m3 ． 求：

	轿车质量（kg）
	1200

	每个车轮与地面接触面积（m2）
	0.05

	商丘到洛阳距离（km）
	332

	行车15km耗天然气（m3）
	1

	匀速行驶时牵引力（N）
	2000


（1）轿车（空载）停放在水平地面上时对地面的压强为多少？（g取10N/kg）
（2）轿车行驶过程中牵引力做功的功率约是多少？
（3）该轿车理论上的效率约是多少？
（4）请你指出该款轿车的优缺点（各列举一条）．
[image: image29.png]



22. 右表是小明家电热水壶的铭牌。使用该电热器将1Kg水从20℃加热到100℃，正常工作情况下，实际用时7分钟，求（1）水吸收的热量是多少？如果这些热量由热值为4.2×107J/kg的煤气获得，至少要燃烧多少kg煤气？（2）电热水壶加热水的效率。〔c水=4.2×103J/(kg·℃)〕
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四、实验探究题
23.如图甲所示，A，B，C，三个实验装置完全相同，燃料的质量都为10g，烧杯内液体的初温、质量都相同，请你解答下列问题．
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（1）实验时应按照________的顺序组装器材（选填“自上而下”或“自下而上”）；    

（2）比较不同燃料的热值应选择________两个装置（选填装置序号），当燃料完全燃烧时，通过比较________来比较不同燃料热值的大小．    

（3）图乙是根据比较不同物质比热容的实验数据绘制的图象，若烧杯内的液体分别是水和食用油，已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），则食用油的比热容是________．    

五、综合题
24.以汽油为燃料的观光汽车沿某盘山公路以36km/h的速度匀速行驶，经过15min从山脚到达山顶；汽车上山时沿路面获得的牵引力恒为9.2×103N．已知汽油完全燃 烧释放的热量转化为汽车牵引力做功的效率为30%，汽油热值q=4.6×107 J/kg，求：    

（1）汽车上山时牵引力的功率；    

（2）从山脚到山顶汽车发动机做的功；    

（3）汽车从山脚到山顶消耗汽油的质量．    

25.一辆氢气动力试验汽车10min内在平直路面上匀速行驶了1.2×104m，消耗了0.1 5kg的氢气．此过程中汽车发动机产生的牵引力为1.0×103N（氢气的热值取1.4×108J/kg ）．则：    

（1）氢气燃烧产生的热量；    

（2）汽车的牵引力做的功；    

（3）汽车发动机的效率．    

26.天然气灶烧水，燃烧0.5m3的天然气，使100kg的水从20℃升高到70℃．（水的比热容为c=4.2×103J/（kg•℃），天然气的热值为q=7.0×107J/m3）．求：    

（1）水吸收的热量Q吸；      

（2）0.5m3天然气完全燃烧放出的热量Q放；    

（3）燃气灶的效率η．    

答案解析部分
一、单选题

1.【答案】D  

2.【答案】D  

3.【答案】B  

4.【答案】C  

5.【答案】C  

6.【答案】C  

7.【答案】B  

8.【答案】C  

9.【答案】D  

10.【答案】C  

11.【答案】D  

12.【答案】B  

13.【答案】D  

14.【答案】C  

二、填空题

15.【答案】热值大；化学；机械  

16.【答案】水升高的温度；增大；4.2×103；不能  

17.【答案】6×1010　；2000  

18.【答案】内；机械；使燃料充分燃烧  

19.【答案】压缩；20  

20.【答案】小于；100℃  

三、解答题

21.【答案】解：（1）轿车对水平地面的压力：F=G=mg=1200kg×10N/kg=1.2×104 N；
轿车对水平地面的压强：p=[image: image32.png]


=6×104 pa；
（2）轿车牵引力做的功：W=Fs=2000N×332×103m=6.64×108 J；
牵引力做功的功率：P=[image: image33.png]6410 ]
S3600s



=3.7×104 W；
（3）根据表格数据可知，行车15km耗天然气1m3  ， 
则从商丘到洛阳消耗天然气的体积V=[image: image34.png]


m3  ， 
天然气放出的热量Q放=Vq=[image: image35.png]


m3×4×107J/m3≈8.9×108 J，
轿车的效率η=[image: image36.png]W _6.64x10°]
Qi 8.9%10%]



≈74.6%．
（4）通过前面的计算可知，该汽车的能源利用率高；该汽车使用天然气，燃烧天然气也会带来环境污染（合理即可）．
答：（1）轿车（空载）停放在水平地面上时对地面的压强为6×104pa；
（2）轿车行驶过程中牵引力做功的功率约是3.7×104W；
（3）该轿车理论上的效率约是74.6%；
（4）优点：能源利用率高；缺点：会带来环境污染．  

22.【答案】解：（1）水吸收的热量：
Q吸=cm（t-t0）
=4.2×103J/（kg•℃）×1kg×（100℃-20℃）
=3.36×105J；
由题意可知，Q放=Q吸=3.36×105J，
由Q放=mq可得，需要燃烧的煤气质量：
m′=[image: image37.png]336000
Q420000007 kg




=0.008kg；
（2）电热水壶正常工作时的功率为1000W，工作7min消耗的电能：
W=Pt=1000W×7×60s=4.2×105J，
电热水壶的效率：
η=[image: image38.png]O, _ 3360007
W 4200007




×100%=80%．  

四、实验探究题

23.【答案】（1）自下而上
（2）BC；温度计示数的变化
（3）2.1×103J/（kg•℃）  

五、综合题

24.【答案】（1）解：汽车行驶的速度 [image: image39.png]


，
汽车上山时牵引力的功率：
[image: image40.png]V=92 % 10°N x 10m/s = 9.2 x 10°W




答：汽车上山时牵引力的功率为9.2×104W
（2）解：从山脚到山顶的时间 [image: image41.png]


，
由 [image: image42.png]


可得牵引力所做的功：
[image: image43.png]



答：从山脚到山顶汽车发动机做的功为8.28×107J
（3）解：由 [image: image44.png]


得汽油完全燃烧放出的热量：
[image: image45.png]


，
由 [image: image46.png]


得消耗汽油的质量：
[image: image47.png]1.6100ke




答：汽车从山脚到山顶消耗汽油的质量为6kg  

25.【答案】（1）解：氢气完全燃烧放出的热量：  Q放=mq=0.15kg×1.4×108J/kg=2.1×107J
（2）解：牵引力所做的功：  W=F牵s=1.0×103N×1.2×104m=1.2×107J
（3）解：汽车发动机的效率：  η= [image: image48.png]=



= [image: image49.png]12x10J
21x10°J



×100%≈57.1%  

26.【答案】（1）解：水吸收的热量：  
Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（70℃﹣20℃）=2.1×107J
（2）解：天然气完全燃烧放出的热量：  
Q放=Vq=0.5m3×7.0×107J/m3=3.5×107J
（3）解：燃气灶的效率：  
η= [image: image50.png]


×100%= [image: image51.png]21x10'J
35%10 J



×100%=60%  
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